

2024年9月23日拍摄的江西瑞金机场(无人机照片)。



江西瑞金机场首航、贵州花江峡谷大桥通车、四川夹金山隧道开通——连日来,赣黔川革命老区三个标志性工程相继建成投用,不仅为地区交通、物流运输提供了坚实支撑,也成为当地文旅火热的“流量担当”。

革命老区是党和人民军队的根,是中国人民选择中国共产党的历史见证。习近平总书记指出:“吃水不忘掘井人。我们绝不能忘记革命先烈,绝不能忘记老区人民,要把革命老区建设得更好,让老区人民过上更好生活。”

今年是中央红军长征出发91周年。江西瑞金、贵州北盘江、四川夹金山,这三个红军长征的重要地理坐标,见证曾经艰险的长征路逐渐变为通途。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央在革命老区部署实施了一系列支持措施和重大项目,支持革命老区振兴发展。沿着草鞋踩出的“红飘带”,一座座现代化交通工程拔地而起,一张综合立体交通网络加速成型,助力老区经济社会发展按下“加速键”,吸引更多的人流、物流、资金流,绘就新时代革命老区振兴新图景。

刚刚过去的国庆中秋假期,赣州瑞金机场航站楼内客流涌动,“红都瑞金欢迎您”打卡处排起长队。

9月28日,瑞金机场正式通航,飞机的轰鸣声划破红都山峦。“跟着课本去旅行,不到3小时直达长征起点!”从北京飞来的航班刚落地,游客们就带着娃直奔红井、沙洲坝等革命旧址群。

机场通航这一刻,赣南革命老区人民已等待90多年。1932年,红军在福建缴获一架飞机,命名为“马克思”号。消息传回瑞金,苏区群众用最原始的工具平整出一片简易机场,期盼着属于自己的飞机降落,却未能如愿。如今,这片红色热土架起了连接全国的“空中桥梁”,老区的综合交通体系建设迎来历史性突破。

黔西南的群山之间,北盘江上,“世界第一高桥”花江峡谷大桥,迅速成为假期热门旅游目的地。

大桥之上,云雾缭绕。贵州交投集团工程师王淞钰手扶栏杆,百感交集,目光所向是峡谷深处一座建于1898年、由14根铁链组成的花江铁索桥。

1935年4月,中央红军右路纵队挺进黔西南,死守花江铁索桥这一战略要冲,确保红军主力顺利抢渡北盘江。

新旧两座桥,一上一下,挨得很近,但其间却横跨着百年历史风云,见证着血与火的艰辛历程。被称为“地球裂缝”的北盘江花江大峡谷,曾是极难通行的天堑。而今,彩虹横跨,将两岸车程从2小时缩短至2分钟。

放眼“地无三尺平”的黔贵大地,3.2万座桥飞山越谷,托起一个全新的“高速平原”。

川西高原,刚通车的国道351线夹金山隧道车流不息。不用再上山转两个小时的盘山路,翻海拔4114米的垭口,10分钟就能穿过夹金山,这让许多外地游客和货车司机倍感轻松。

1935年6月,中央红军行军至此,以舍生忘死的信念克服恶劣环境,成功翻越大雪山,在懋功与红四方面军胜利会师,翻开长征史上崭新的一页。

“原来的路弯多、坡陡、路窄,每年冬季冰雪封路3个月,这下终于可以全年畅行了。”红军后代、小金县达维镇夹金山村村民刘华青说。

近年来,四川持续加大革命老区交通基础设施建设,红军飞夺泸定桥的大渡河架起高速公路桥梁,走过的松潘草地通了动车,爬过的大雪山开通隧道……革命老区的交通发展日新月异。

2025年9月28日拍摄的贵州花江峡谷大桥(无人机照片)。



2025年9月24日拍摄的四川夹金山垭口(无人机照片)。



当年,红军将士用顽强意志征服长征路上千难万险;今天,工程建设者用科技、智慧与汗水破解一个又一个施工难题。

道面平均纹理深度不小于0.4mm,是瑞金机场跑道的技术标准。这些肉眼几乎看不出来的凹凸纹理,关乎防滑性能,是飞机起降时轮胎与道面间的“生命纽带”。

项目总工程师刘文带领团队打响了一场精密攻坚战。他们给每一把排刷编号建档,设定严格的使用寿命;手持温度计,根据气温变化精准调节道面关键工艺的施工时序。炎炎烈日下,历经三个月奋战,跑道表面纹理检测合格率达91%提升到98%。

对极致细节的追求,是超级工程的质量保证。花江峡谷大桥总工程师刘豪随身携带平板电脑里,储存了6万余张桥梁施工图纸、图片,以及数以万计的施工数据。

2022年,破土动工;2023年,主塔封顶;2024年,主缆完成;2025年,大桥合龙……“回顾大桥建设历程,看起来不到4年,实际上脱胎于中国桥梁长期的积累。”刘豪说,建设者扎根大山,先后攻克了一大批关键技术。

面对峡谷强风,工程师引入多普勒激光雷达测风系统,24小时自动采集风场数据;在大跨径钢桁梁吊装环节,工程师研发“智慧索吊系统”,在600多米高空实现毫米级精准对接……一系列新科技、新创造,也在川西高原屡建奇功。

夹金山隧道穿越小金弧形构造带,埋深达1400米,软岩、变形、坍塌、瓦斯等地质问题突出。建设团队首创平行导洞“TBM+钻爆法”及主洞钻爆法综合施工工法,在高原高寒环境下,创下三项全国普通公路隧道TBM施工纪录。

夹金山生态环境敏感脆弱,建设团队优先采用低污染、低能耗的技术工艺,有效减少对周边环境扰动,同步兼顾生态修复。大雪山,红军长征翻越夹金山纪念碑巍然矗立,闪耀着信仰的光芒,激励后来者不畏艰险、攻坚克难。

蜀道集团夹金山隧道项目临时党支部书记朱树林说,项目组建党员突击队,在急难险重任务中冲锋在前,助力项目全速推进,最终提前3个月完工。

B 赓续传承 长征精神激励攻坚克难

现代化交通绘就赣黔川长征沿线革命老区振兴新图景

通途贯山河 热土启新章

A 交通蝶变 长征沿线老区不再山高路远

C 通途致远 续写振兴发展新篇



2025年9月28日,由中国国际航空执飞的北京大兴至瑞金航班抵达瑞金后,乘客走出机舱。

瑞金市叶坪镇王屋村村民王福生没想到,瑞金机场的修建,让自己提前住上了新房子。

2019年,王福生正愁没钱翻修已有20多年的老宅,得知所在村民小组被纳入瑞金机场拆迁范围。2023年,一家人搬进180平方米的安置小区新房。

不仅村民住房条件改善,村里还依靠拆迁补偿的集体资金投入光伏、商铺、仓储等产业,实现稳定“造血”,一跃成为当地“首富村”。

又何必一个村。机场通航让赣南闽西680万革命老区群众有了“家门口的机场”,也让石城的荷花灯、安远的三百山、长汀的“凤凰城”、武平的丹霞景……从此乘上“空中通道”的东风。

在贵州,花江峡谷大桥建成后,桥下人家也驶入乡村振兴的“快车道”。

35岁的林国权在桥下开了一家民宿,大桥建设期间他在社交媒体上更新大桥美景。他说,现在是“靠桥吃饭”,国庆中秋假期26间房天天爆满,节后也不缺订单。

设计之初,花江峡谷大桥就融入桥旅、体旅、研学等功能,游客不仅能钻进桥体走玻璃栈道,还能乘坐观光电梯上到桥塔喝咖啡,感受攀岩、滑翔伞、无绳蹦极等极限运动的惊险刺激。

大桥所在的贞丰县县长李祖平说,后续将开发低空飞行、峡谷索道等产品,打造“天上看、桥上玩、峡谷游”的立体化旅游格局。

畅达的交通网络,激活了长征沿线革命老区文化旅游、产业发展的“一池春水”。

红军长征时在小金县留下许多宝贵的革命历史遗迹。夹金山隧道通车将达维会师遗址、碧峰峡、四姑娘山等优质景区串联起来,当地借机推出“长征+户外+研学”特色路线,打造了一批红色美丽乡村,游客可以吃红军菜、走红军步道、购红色文创产品,沉浸式感受长征精神。

“隧道口就在我家门前!”夹金山下夹山村,53岁的喻益青一家从2017年开始就经营民宿,专门接待体验红军长征路的外地游客,刚忙完隧道通车后的第一个国庆中秋假期客流高峰,他高兴地说:“夹金山,小时候我跟着父亲爬,现在我要领着更多游客爬!”

目前,小金县还在建设山地轨道交通项目,未来将形成一条穿梭在密林和峡谷之间的“雪山专线”,吸引更多游客前来观光旅行。

红军不怕远征难,万水千山只等闲。铭记伟大长征精神,现代化交通筑起发展坦途,革命老区书写“不负历史、不负人民”的振兴答卷。



2025年9月28日,车辆行驶在贵州花江峡谷大桥上(无人机照片)。



2025年9月28日在四川省小金县拍摄的夹金山隧道出口。